

Z přátelských kruhů.

WAGNER, S. Dak. — Čtená redakce! Nejsm takto zpravidla tuze horlivým dopisovatelem, ale nedávno jsem byl upozorněn na dopis chvalně známého krajan a probudilého zdejšního rolníka p. Martina Sýkora, v němž čtený dopisovatel činí porovnání mezi tak zvanou "prosperitou" farmera a obchodníka, a poněvadž v dopise o nom pan dopisovatel přímo se dotýká jedné z nejoblíbenějších stránek v zájmu maloobchodníků, odvážuji se tuto podati náhled o rozdílu tom se stanoviska obchodníka. — Pan Sýkora nepřímou dovozuje, že jest rolník vždy a ve všem odvislý od milosti obchodníka, a za příklad uvádí, že když rolník veze plodiny své na trh, že se musí tázat překupníka, co mu za ně dá, a naopak, když kupuje své potřeby, jest zase nucen tázati se, co za ně, a v obou případech že se musí spokojit nabídkami druhého. Jest to pravda až na okolnost, že takových obchodníků jest v každém městě více a že každý z nich se činí, se sly jeho stačí, aby se farmeri zavděčili a tak co možná nejvíce obchodu získal a udržel, neb na té okolnosti záleží jeho živobytí a blaho jeho rodiny. Že bez výdělku obchodovat nedovede nikdo kromě žida, je všeobecně známo, avšak kdykoliv některý obchodník si vezme nepřistojné ceny za zboží své požadovat aneb za plodiny nabízet, jest tu obyčejně několik jiných hned na place a pohotově za ceny patřičné a mnohdy — zejména v případech nováčků — i za ceny menší, než jim to živobytí dovoluje, zboží prodat a ceny větší za plodiny platit, ba mnohdy i některý farmer si vezme do hlavy, že jest obchod proti farmerovi pravý ráj a pustí se do obchodu. Případy takové v městě našem není mi zapotřeby uvádět aniž jejich výsledky, neb jsou krajanům zdejším dostatečně známy a proto se nebudu o nich ani rozepisovat. — Že farmer nestanoví ceny svých plodin ani svých potřeb, jest tvrdou pravdou, než obchodník, totiž maloobchodník, není na tom o nic lépe a proto si nemá s farmerem co vyčítat, pokud se stanovení cen týče. Obchodník jest nucen prodat zboží za cenu, za jakou je koupil, když byl ku ceně přirazil patřičné procento na dovoz a výlohy, a koupit za cenu, za jakou je může prodat, když byl procento za odvoz a výlohy odrazil, a při tom ještě na sebe běře riziko stoupání a klesání cen. Nakoupil-li totiž obchodník zásobu zboží a zboží to na všeobecném trhu klesne v ceně dříve, než on je vyprodá, nesmí tuje se nad ním jeho odběratel a nedá mu za ně cenu větší, než za jakou je může dostat ve sníženém trhu, a také mu nevrátí nikdo peníze, když po nakoupení plodin ceny jich klesnou dříve, než on je dodá do trhu. A ještě jedna okolnost jest rozhodně ve prospěch farmera. Farmer totiž za vše to, co prodá, běře hotové peníze. Zřídka kdy se přihodí, aby farmer prodal fúru obilí neb vepřů na dluh, totiž se však nemůže říci o obchodníku, neb se zřídka přihází, že má obchodník více než polovinu celého svého majetku mezi odběrateli a postihne-li farmerů nějaká pohroma, kdo tím utrpí více než obchodník! Pak přijdou na řadu rozepře ohledně účtů, ve kterýchto případech musí mnohdy obchodník bráti útočiště k advokátům a soudu, což vyžaduje obyčejně značných mimořádných výloh. Též má obchodník co činiti s lidmi, kteří moc rádi kupují, avšak s platem si hrozně málo starosti nadělají. O takových a podobných nepřijemnostech nemá farmer ani ponětí. Jinak ovšem se to má s

panem dopisovatelem Sýkorou, neb on to vše sám prodával a dovede o tom, jak jsem se sám neslůsněkrátě přesvědčil na vlastní uši, zajímavé kroniky vypravovat a proto bych rád, aby pan Sýkora, dokud jest ještě na to čas a dříve než nastane jarní práce, rozepsal se o předmětu tom do veřejnosti a obeznámil čtenáře tohoto listu se svými hojnými zkušenostmi jako rolník i obchodník, neboť jsem plně přesvědčen, že by zkušenosti pana Sýkora mohly být k velikému prospěchu jak obchodníků tak i farmerů. Nemysli však, laskavý čtenáři, že jest úmyslem mým snad někoho "špičkovati"; naopak, mím to doopravdy, neb znám pana Sýkoru osobně a vážím si ho jako muže řádného a na slovo vzatého, o nichž právem platí "co na srdci, to na jazyku". Jsemť přesvědčen, uváží-li důkladně předešlé své zkušenosti, že uzná sám, že to s tím rozdílem v "prosperitě" farmerů a obchodníků (to jest maloobchodníků) nevypadá tak blede pro farmery. — Že jest americký rolník všemožně utiskován a utlačován, jest nepopíratelné, avšak rozhodně popírám, že by se tak dělo se strany maloobchodníků, který stojí mezi farmerem a vyrábětelem neb velkoobchodníkem, tak říká, mezi dvěma ohni. Naopak se odvážuji tvrdit, že jest maloobchodník zároveň s rolníkem nejen utiskován a utlačován, ale že mu jest od tohoto snáseti ještě mnohé příkoří, proti "trůstům" velkoobchodníků a vyrábětelů namířené. — Jak s dopisu páne Sýkorova vysvítá, jest maloobchodník viněn jak ze stoupání cen potřeb tak i z klesání cen plodin rolníckých, kdežto ve skutečnosti je přece obě stanoveno na velkoměstských bursách a v klubovních síních peněžníků, velkoobchodníků a vyrábětelů a maloobchodník jest nucen dle nich se řídit právě tak jako kupující farmer, a ještě si musí nechat líbit obviňování z přestupků, jichž není viněn. Mnohý rolník v odvetu za domnělé nepravosti, obchodníkem na něm páchané, padne za oběť nástrahám tak zvaných "catalogue housů", jichž se pan Sýkora ve svém dopise tak udatně zastává. Nemíním sice vyvrazeť éšlice, udané panem Sýkorou a týkající se rozdílu mezi cenami zdejších obchodníků a oněch "Sears, Roebuck & Co.", jednoho z těch nejdotěrnějších, nejnestydatějších a nejvyděračnějších "catalogue housů", ale bylo by mně mnohem milejší, kdyby si byl pan Sýkora alespoň rok ponechal svůj úsudek ohledně těch kamen, až by byl měl totiž příležitost důkladně je vyzkoušet, ježto jej mhu odporučit na jeho nejbližšího souseda, jenž také koupil před dvěma lety od zmíněné firmy kuchyňská kamna za \$27.00, za něž by musel u obchodníka domácího dát od \$35.00 do \$40.00, a kterýž je dnes s radostí prodá za cenu poloviční. Zmiňuji se o případu s kamny pouze proto, že se přímo týče mne samého, neboť jest prodáván kamem částí obchodu, jemuž děkuji za své živobytí. O ostatních případech, panem Sýkorou citovaných, pomlčím. — A teď ještě slovo o těch slavných "catalogue housích", které jsou hlavními články a týzniteli maloobchodníka. Závody tyto domáhají se přízně a důvěry farmerů tím, že se v nich stále snaží rozdmýchat zášť a nedůvěru k místním obchodníkům, nabízejíce jim zboží za ceny nesmírně nízké, a poněvadž se nedá jakost zboží dle obrázků v seznamu patřičně posoudit, setkávají se snahy jejich mnohdy s neobyčejnými výsledky. Kdyby ale si mohli odběratelé zboží to dříve prohlédnouti, mhu s jistotou tvrdit, že by je v devíti z desíti pří-

padu nekoupili. Než v katalogu vypadá tak pěkně a popis jeho zní tak růžově a opravdově, že ubohý farmer až zuby zatíná, když čítá rozdíl mezi cenou jeho a onou, kterou mu domácí obchodník počítal. Když pak měl příležitost zboží ono vyzkoušet, jest již pozdě bycha honit, neb peníze jsou již dávno fuč. Jinak však jest se zbožím, koupeným u místního obchodníka. Tu má každý příležitost zboží si prohlédnout a v mnohých případech jest mu poskytnuta i příležitost vyzkoušet je. — Z případů odírání odkupníků těmito žraloky obchodníky uvedu tuto jeden. Na stránce 353 katalogu Sears, Roebuck & Co. nabízí se vám barva zvaná "Seroco" na stavby za 98c gallon v nádobách o jednom gallonu aneb za 93c gallon v nádobách o 5 gallonech. V popise této barvy zmíněná firma uvádí, že zaručuje plnou váhu a plnou míru a odporučuje barvu tu těm, kdož hodlají docílit zvláštní trvanlivosti a krásy. Dále uvádí, že barvu tu vyrábí ve vlastní továrně a že ji prodává právě za tolik, kolik stojí její výroba a přírážkou pouze jednoho malého procenta výdělku, a dále, že ji nabízí levněji než zač může kterýkoli obchodník podobnou barvu koupiti od vyrábětele v jakémkoli množství atd. atd. Níže naleznete rozbor této barvy, jak uveden v Bulletinu č. 17 "Barvy z čeho sestávají" od profesorů E. F. Ladda a C. D. Holleyho na vládní pokusné zemědělské stanici v Severní Dakotě. Následující výňatky z výše uvedeného bulletinu strana 130 a 131:

Stanice č. 183. Seroco připravovaná barva. Barva č. 201 (šedá). — Seroco Paint Mfg. Co., Chicago, Ill.

Váha krabice 5lb. 10 uncí.
Kapacita krabice ... 1.95 kvartu.
Obsah krabice 1.70 kvartu.
Váha solidní části ... 57.8 procenta
Váha tekutiny 42.2 procenta

100.00

Rozbor tekutiny:

* Rostlinný olej ... 72.2 procenta
Benzin (gasoline) 3.8 procenta
Voda 24.0 procenta

100.00

* Patrně nízký druh lněného oleje.

Rozbor solidní části:

Bílě olovo 0.00 procenta
Lead sulphate 14.23 procenta
Zinc oxide 37.57 procenta
Calcium Carbonate 41.70 procenta
Barytes & sílica ... 6.10 procenta
Nerozhodnuta barva .40 procenta

100.00

Z výše uvedené zprávy a rozboru barvy vyhlášené touto poctivou firmou vysvítá, že vás ona firma hanebně obelhává, když tvrdí, že barvu tu sama vyrábí, že vás okrádá o 3 desetiny kvartu na půl gallonu míry, že vám prodává vodu za 98c gallon a že v její vyhlášené barvě schází úplně to, co právě činí každou barvu nejvíce užitečnou, totiž bílé olovo. A přece se nechá přemnohý rolník obalamutit drzími lžemi a úlisnými slovy, jakých podobá "dobrodinečkové" člověčenstva užívají k očernění domácích obchodníků, jichž hlavní snahou jest, aby své zákazníky zbožím poctivým co nejlevněji obsloužili a důvěru jejich si získali. Jak mnohý rolník pošle těžce vydělané hotové peníze žralokům podobným a když potřebuje úvěru, tu se obrací na domácího obchodníka! Dlužno jestě podotknouti, že každý, kdo by pochyboval o pravosti výše uvedené zprávy, může se osobně přesvědčiti o její pravosti, když si dápíše výše zmíněným profesorům pro dotčený bulletin do Fargo, N. Dak. — Podobných podskoků a vyděračství "catalogue housů" mohl bych uvésti více,

než myslím, že tento jeden na ukázkou postačí. — Na konec těm krajanům, již jsou odhodláni věřit, že místní obchodník nemůže stejné zboží prodávat za stejnou cenu jako ten který "catalogue house", činím tuto nabídku: Učíte si seznam jakéhokoliv zboží do obchodu železářského náležejícího z kteréhokoliv katalogu a odevezďte mně ho s příslušnou částkou v hotovosti a zaplaťte si dovoz a já vám zaručím, že vám zboží to obstarám v době kratší než byste je obdrželi od "catalogue housů", a zároveň vám ručím, že zboží, nebude-li lepší, nebude již horší než byste od nich dostali — a bez výdělku to rovněž dělat nebudu. Vše, co od vás žádám, jest, abyste se mnou jednali právě tak jako jednáte s nimi. Nesmíte však očekávat od místního obchodníka lepší zboží a dlouhý čas ku placení za touž cenu, jakou "catalogue house" počítá za hotové o hezkou dobu ku předu a pak nebudete zklamáni a budete mít alespoň to vědomí, že část vašich peněz zůstane doma a že peníze ty přijdou do oběhu a zase někdy k vám se dostanou. — "Catalogue housy" plodiny od vás nekoupí, ani vám v nouzi neposkytnou úvěru, ani vám nepomohou platit daně, opravovat cesty, stavět školy atd. atd. Mějte na paměti, kdykoliv utrhnete nějaký ten výděleček domácímu obchodníku a dáte jej obchodníkům ehicagským, že tím uberete zrovna tolik své domoviny a že tak přispíváte jen ku zvelebení Chicaga. Tamní žraloci pohlejnú pouze vaše hotové peníze a dále se o vás nestarají. A to jest také vše, čeho se od nich můžete nadíti. — Na rozloučenou ještě volám k vám: Podporujte ty, kdož vás podporují! Podporujte se navzájem! Se srdečným pozdravem všem zůstávám Váš

John Štědrónský.

Průměrný věk lidský vypočten je na dobu 33 roků. To prý je průměrný rekord dobře žitého života. Nemůžeme život určovat předem, nikoli, my můžeme pouze žíti déle, zdravěji a šťastněji, budeme-li na své zdraví rozumně opatrní. Každé zanedbání i sebemenších chorob mívá velmi často v zápětí celou dlouhou řadu utrpení. Jakmile trochu sestárneme, upozorujeme jakési nepravdivosti tělesné činnosti. Nepravdivosti ty vyžadují opatrnosti. Vybíráte-li pak léčivé prostředky pro svůj znavený a zmořený system, vyberte jenom takový, který je mírný, působivý a který účinkuje na základ života, na vaši krev. Dra. Petra Hoboko je takovým lékem krev čistícím a sílicím. Neprodává se v lékárně, nýbrž přímo u majitelů Dra. Peter Fahrney & Sons Co., 112-114 So. Hoyne ave., Chicago, Ill.

Snad nic nezpřijemní vzhled Vaší domácnosti jako pěkný obraz. Předplaťte si na Pokrok a my Vám pošleme jako premií sa miraj doplatek některý z našich krásných obrazů.

Něco je chybného. Váš pocit dává to na jevo; váš pohled to ukazuje. Vy nemusíte vědět co to je, a nebudete vědět, co máte dělati, ale neučinite chybu, obraťte-li se na

DRA. PETRA

HOBOKO

STARODÁVNÍ BYLINNÝ LÉK.

Neobsahuje nic, než to co nám udělá dobře. Vyčistí krev, sešlil a oživí celé ústrojí. Není to pollicový lékárnický lék. Dodává zvláštními jednateli.

DR. PETER FAHRNEY & SONS CO.,
112-114 HZ. Hoyne Ave. CHICAGO, ILL.

Bezplatné vyléčení pro slabé muže.

Elektrický pás zdarma.

Nejlepší elektrický pás na světě.

Za tím účelem, by chom oznamovali náš Jerseyké elektrický pás a uvádí je do všech míst, kde nejsou známy. Zaslíme komkoliv, potřebuje-li jej. Jeden z těchto pásů úplné zdarma, bez výloh.

Jest to poctivá nabídka od spolehlivé firmy. Nezaplejte žádných peněz, neboť pás jest darem. Získáte-li životní sílu, cítíte-li se znavenými, zoufalými, slabými a nervosními, stárnete-li rychle, strátlí-li jste mladistvou svěžest, trpíte-li na slabé neb zvrážené záda, na ztrátu mužnosti, nezálibnost neb naduší žily a kde-li již nabažení stálého placení peněz lékařům sníž byste za ně dosáhli jakéhokoliv úspěchu, můžete být vyléčení, budete-li nositi Jerseyké elektrický pás. Víme, že náš elektrický pás vyléčí a my těš víme, že jej s radostí odporučíme všem ostatním trpícím osobám. Tím způsobem obdržíme mnoho objednávek a tak budeme mít hrazené výlohy této nabídky zdarma.

Myslíme do opravdy, co zde pravíme. Zaslíte nám vaše jméno a adresu s poštovní známkou a pás bude vám zaslán zdarma.

JERSEY SPECIALTY CO.,
115 Cedar St., New York City.

Storz

PIVO.

Storzovo pivo vaří se v jednom z nejčistších a nejmodernějších pivovarů na světě. Náš pivovar jest jedním z toho malého počtu těch, které s velikým úsilím a opatrností jsou každému sklesu uvnitř polevanými a zdokonalenou soustavou potrubí ku dopravě piva z kádí naphovacím strojem přímo do lahví, aniž by přišlo se vzduchem do styku. Jest-liže jste opatrní při koupí a chcete jakousi čistotu požadujte Storzovo pivo. Bude Vám doista vřící chutnat.

Storz Brewing Co.
OMAHA.

HIGH GRADE BOTTLED BEER

"Storzovo pivo" prodávají všichni přední obchodníci. Nemá-li je váš, dopište si nám o ceny na přímou dodávku.

Dr. C. Rosewater
ČESKÝ LÉKAŘ.

Úřadovna: 222 "Bee Building"

Úřadní hodiny: Od 11—12 dop.; od 2—5, od 6:30—6 odp. — V neděli od 10 do 12 dopol.

Tel. v úřadovně 504. — Tel. v bytu 157.

Bydlí: Číslo 2417 Jones ul. Zvláštní pozornost se věnuje ženským nemocem a ranhojčství.

Padoucnice

(Fits Epilepsy)

vyléčena.

"Mohu přisvědčit před každým soudcem dokazati, že Dr. Grant mne úplně vyléčil z padoucnice. — Stan. Rzesotar, 1832 N. Kimbal Ave., Chicago, Ill."

Jedna láhev na zkoušku zdarma. Udejte věk, pošlete štemplik a pište česky.

Dr. F. E. GRANT,
Z. Ridge Bldg. Kansas City, Mo.